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Мэтавы і зместавы кампаненты мадзлі 
падручніка па беларускай мове

Л.С. Васюковіч

Традьщыйна вучэбная кніга асэнсоуваецца як дыдактычны праект сучаснага 
вучэбна-выхава^чага працэсу. Прайшоушы практыка-эмшрычны этап свайго развіцця, 
на тэарэтычным узроуні “падручнік, перш чым быць асэнсаваны у адносінах да яго 
канкрэтнага зместу, павінен быць усвядомлены і усебакова вывучаны як сісгзма” 
[1]. Вучэбная кніга як аб’ект даследавання можа быць апісана праз сукупнасць 
асноуных сістзмаутваральньїх адзнак: мэта, змест, працэсуальныя характарыстыю, 
структурныя кампаненты.

Падручнік па мове акумулює лінгвістьппш вопыт пакаленняу, увасоблены у 
тэарэгычных правілая, звестках, фактах, апісаннях, представляє назапашаны вопыт 
мауленчай дзейнасці, зафіксаваїш  у вусных і шсьмовых выказваннях розных стыляу і 
жанрау. Раскрьшаючы змест моунай адукацьіі, падручнік павінен скапіраваць, 
змадзліраваць сукупнасць састауных, што складаюць ядро педагагічнай сістзмьі: яе 
мэтавы, зместавы, дзейнасны, кулътуратворчы кампаненты.

Спьшімся на вядучым элеменце мадзлі падручніка -  мэтавым. Ва умовах сучас
нага дьшамічнага грамадства абгрунтаванне кампанентау сістзмьі з ’яуляецца навуковай 
неабходнасцю. Патрэбнасць у дакладнай, вьшеранай фармулёуцы мэты абумоулена 
прыярытэтным статусам гэтай катэгорьп у метадалапчным апараце педагагічнай навукі. 
Значнасць мэтавага кампанента была асэнсавана прагрзсіупьші педагогамі XIX ст.: 
“Што сказалі б вы пра архітзктара, які, закладваючы фундамент новага будынка, не 
змог адказаць на пытанне, што ён хоча будаваць... Тое самае варта сказаць і пра выха- 
вальніка, які не сумее зразумела і дакладна акрзсліць вам мэты сваёй дзейнасці” [2]. На
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сснняшні дзень мэта усведамляецца як запланаваны, прагназаваны паказчьпс, як прад- 
бачанне вьшіку, на дасягненне якога скіраваньї дзеянні.

Важна падкрзсліць, што мэтавы кампанент выступае метадалагічньш, сістз- 
маутваральным пры пабудове мадзлі. На думку Я.І. Пасава, катэгорыя мэты павінна 
трактавацца “як закон, што вытлумачвае спосаб і характар дзеянняу чалавека, бо яна 
штэгрыруе усе дзеянні у пэуную сістзму” [3]. 3 гэтай причины вызначымся у ас- 
ноуных, сутнасных характарыстыках мэтавага камнанента мадзлі падручніка:

-  мэта характарызуецца як сярэдняе звяно паміж сацыяльным і педагагічньш за
казам. 3 аднаго боку, мэта задаецца грамадствам, што фармулюе ідзальньї тын, узро- 
вень асобы, запатрабаваны пэунай чалавечай сунольнасцю. 3 другога боку, катэгорыя 
мэты атрьімлівае педагагічную інтзрпрзтацьпо, што знаходзідь выяуленне праз фарму- 
ляванне иазнавальнага, развщцёвага і выхаваучага аспектау. На думку У  .У. Серыкава, 
мэта уяуляе сабой “праект пэунай сацьіяльна-педаїагічнай сітуацьгі, якая забяспечвас 
самаразвіцце асобы, яе каштоунасную арыентацыю” [4];

-  мэта выступае як дыялектычнае адзінства ідзальнага і рэальнага кампанентау. 
Вечная мара чалавецтва пра ідзальнага носьбіта пэуных капггоунасцей, гарманічна, 
усебакова развітую асобу успрымалася як нерзалізаваная перспектыва. Наприклад, 
ідзал сацьіялістьічнага грамадства надзяляуся абсалютньїмі характарьістьїкамі: даска- 
наласць розуму, настойлівасць у авалодванні ведамі, развітасць мыслення, маулення, 
памяці, фізічная і  духоуная вышыня. Фарміраванне асобы з названьїмі якасцямі бачи
лася як сістзма ариенцірау, разлічаная на заутрашні дзень, блїзкую будучьшю;

-  мэта можа бьщь ахарактарызавана як спалучэнне абстракт»ага і канкрэтнага. 
Абстрактны сегмент мзтавай катзгорьіі увасабляецца праз тэарэтычнае, дасканалае зме- 
ставае напауненне, суадносіцца з агульначалавечамі каїптоунасдямі грамадства (аль- 
труізм, гуманізм, адказнасць, самарзалізацьія і інш.). Змест абстрактных кампанентау 
мнсліцца як перспектыва, запазшяецца фармулеукамі акрэсленых педагаї ічньїх шляхоу 
іх дасягнення. Канкрэтныя мэты Удакладняюцца праз ієрархію практичных задач наву- 
чання (напрьпслад, праз вьшрацоуку адпаведных навыкау аудзіравання, слухання, гава- 
рэння, чытання);

-  мэта уявляє сабой іерархізаваную сістзму тэарэтычных і практичных аспектау 
навучання прадмету. Тэарэтычныя (агульнаадукацыйныя) мэты прадугледжваюць 
развіццб “мо>чіай асобы вучня з яго індьівідуальньїм этыка-мауленчым 
камунікатьфіьім ядром” [5]. Практычныя мэты навучання арыентаваны на сацыяльна 
значымыя уменні і навьжі. У  сістзме моунай падрьіхтоукі іх значнасць абумоулена 
вядучым кампанентам прадмета -  спосабы дзейнасці. Прагматычны характар гэтых 
задач скіраваньї на вьшрацоуку навыка^ ва усіх відах мауленчай дзейнасці — слуханне, 
гаварэнне, чытанне, пісьмо;

-  адэкватна сфармуляваная мэта уяуляе сабой узаемазвязанае адзінства 
стратэпчных і тактычных задач. У сувязі з гэтым адзначым, што педагогічная навука 
дыферэнцыруе паняцці мэты і задачи. На думку Г.В. Рогавай, “мэта -  тэта агульны 
накірунак у навучанні... М эта дасягаецца шляхам вырашэння мноства задач” [6]. 
Адпаведна стратзгічньї падыход да викладання мовы арыентаваны на дасягненне 
генеральнай мэты — выхаванне мо)шай асобы, забеспячэнне яе інтзлектуальнага,
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мауленчага развіцця. Так, на думку А.Е. Лісейчьпсава, “адукацыя у суяасным разуменні -  
гэта не толькі пазнанне свету, асваенне каштоунасцей культуры, а перш за усё 
станауленне чалавека, яго непауторнай індьівідуальнасці, духоунасці” [7]. Тактычныя 
задачы выконваюць ролю інструментальнага сродку дасягнення мэты. Яны ^ключаюць 
элементы планавання, спосабы дасягнення пастауленай мэты, выступаюць як план, 
праграма дзеянняу н аста^ ік а  і вучня;

-  дыягнастычна пастауленая мэта бачыцца як цэльнасць, агульнасць знешніх і 
унутраных кампанентау. Знешняе у гэтым адзінстве уяуляе сабой сацыяльны заказ, які 
трансфармуецца, карзкціруецда у залежнасці ад грамадскіх каштоунасцей і 
фармулюецца як звышзадача па фарміраванні асобы. Пры фармуляванні унутранага 
кампанента мэты, на нашу думку, варта улічваць, што аптымальная дзейнасць вучняу 
можа быць забяспечана развітай патрэбнасцю прызнаваць валоданне мовай асобаснай і 
грамадскай каштоунасцю. Трэба адназначна сцвердзіцца f  тым, што праблема 
матьшацьіі навучання заключаецца не толькі у аб’екты^най, дакладна вызначанай мэце 
(якая сфармулявана, зададзена з боку грамадства, педагогау), але і ва усведамленні, 
уразуменні гэтай мэты самімі вучнямі, а таксама у змесце прадмета, метадах яго 
выкладання, яе асзнсаванні як суб’ектыуна значымай.

Працы сучасных псіхолагау дэманструюць, што цікавасць да прадмета непас- 
рэдна прадыктавана разумением яго прагматычнай сутнасці. Адпаведна узрастанне 
значнасці унутранага мэтавага кампанента абумоулена увагай не толькі да аб’екта, але і 
да суб’єкта навучання -  асобы, якая спасцігае законы роднай мовы. Унутраны кампа- 
нент мэты залежны ад узроуню матывацыйнай сферы вучня, паколькі “нельга вывучаць 
мовы, не выйшаушы за яе межы, не звярну^шыся да яе стваральніка, носьбіта, кары- 
стальніка -  чалавека, да канкрэтнай моунай асобы” [8];

-  узровень навуковай абгрунтаванасці мэтавых установак залежьщь ад тато, які 
характар мэтаутварэння -  свядома або несвядома -  абраны даследчьпсамі. Гэта можа 
быць шлях інтуітьізчш, адвольны -  і тады мэта фармулюецца аморфна, фармальна, 
уяуляе сабой кангламерат, набор падмэтау, не заусёды рауналежных, дыягнастычных. 
Пры усвядомленым вьілучзнні мэтавага кампанента першаначаткова акрзсліваецца ас- 
ноуная, генеральная мэта. Падпарадкаваныя ёй падмэты павінньї утвараць разгорнутую 
ієрархічную сістзму.

Педагагічная навука выпрацавала канкрэтныя наказчьікі (крытэрьн) дыягна- 
стычнасщ мэтавага кампанента, якія не моїуць ігнаравацца практьнсамі -  складаль- 
нікамі праграм і падручнікау. Так, на думку В.П. Бяспалькі, мэта зададзена дыягна
стычна пры захаванні наступных патрабаванняу:

а) мэты дакладна акрэслены, г. зн. настолькі вычарпальна апісаньї іх прыметы, 
што паняцце суадносіцца з яго аб’ектыуным праяуленнем;

б) з ’явы і факты, якія абазначаюцца паняццем, валодаюць катэгорыяй меры, 
г.зн. іх велічьшя паддаецца прамому або ускоснаму вымярэнню;

в) вьшікі вымярэння могуць суадносіцца з пэунай шкалой, г. зн. адпаведным чы- 
нам ацэньвацца [9].

Такім чынам, адэкватная узаемазалежнасць паміж сацыяльным і педагагічньїм, 
ідзальньїм і рэальным, абстрактным і канкрэтным, тэарэтычным і практычным,
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стратзгічньїм і тактичным аспектамі, а таксама улік крытэрыяу дьіягнастьічнасці 
з ’яуляюцца аб’ектыунай умовай прадуктыунай дзейнасці па вызначэнш мэты 
навучання на узроуні вучэбнага матэрыялу, які рзалізуецца у падручніку. Перш чым 
зрабіць аналіз мэтавых установак сучасных праграм па беларускай мове, вызначымся у 
тэндэнцыях мэтамеркавання пры праектаванні зместу у розных краінах. Гзта дасць 
мажлівасць ацзньваць сенняшнія набьггкі айчьшнай методьікі f  кантзксце ідзй 
сусветнай адукацыйнай практьїкі.

Так, грунтоуна даследавана катэгорыя мэты у амерыканскай педагогіцьі. Яшчз у 
пачатку 50-х гадоу група псіхолагау і педагога^ пад кірауніцтвам прафесара Чыкагскага 
універсітзта Бенджаміна Блума дэталёва распрацавала таксаномію вучэбных мэтау, 
кагнітьіуная галіна якой утрьімлівае шзсць узроуняу: 1) веды; 2) разумение; 
3) прымяненне; 4) аналіз; 5) сінтзз; 6) ацэнка. Гзтая класіфікацьія атрымала далейшыя 
мадьіфікацьіі з мэтай канкрзтьізацьіі і разгалінаванасці мзтау, асабліва на узроунях 
прымяненне -  аналіз -  сінтзз [10].

Як бачым, мэты навучання у амерыканскай педагогічні разглядаюцца не толькі ^ 
сацыяльным аспекце, але і у асобасным -  як пэуныя зрухі, пгго адбываюцца у ведах, 
навыках, ацзнках, светапоглядзе кожнага вучня як суб’єкта пазнавальнай дзейнасці. 
Адзначым, што ідзя амерьїканскіх педагогау адносна узроуняу валодання вучэбным 
матэрыялам, нападение іх канкрэтыкай і варыятыунасцю стала асновай для 
распрадо^кі дзесяцібальнай сістзмн ацзнкі ведау вучняу, прьшятай у сістзме адукациі 
Рзспублікі Беларусь.

Мэты навучання у школах Германії акцзнтуюць развщцёва-выхава$/чы аспект: 
“Выхоуваць моладзь маральна, інтелектуальна, фізічна, забяспечваць фарміраванне 
уменняу, навьжау, неабходных для свабоднага развіцця асобы, для поспехау у 
працоунай дзейнасці, сфарміраваць здольнасць мьісліць незалежна, бьщь гатовым да 
адказнасці” (з Даклада ЮНЕСКА). Мэты японской сярэдняй школы прадстаулены 
наступным чынам: “Забяспечыць вучня^ агульнай сярэдняй адукацыяй у адпаведнасці з 
узроунем іх разумовага і фізічнага развіцця; выхоуваць якасці, неабходныя ім як 
членам дзяржавы і грамадства; развіваць у вучняу грунтоунае і глыбокае разумение 
грамадства, здольнасць да разумных і крытычных мсркаваїшяу; ствараць умовы для 
паунацзннага развіцця асобы, яе непауторнай інднвідуальнасці” [11].

Як бачым, пры фармулёуцы мэтау навучання перавага аддаецца каштоунасным 
кампанентам працэсу пазнання, скіраваньїм на вілірацоуку цэласнай сістзмьі поглядау на 
жыццё, прыроду, грамадства, прызначэнне асобы, пгго дазваляе усведамляць і захоуваць 
сваю унікальнасць, незалежнасць, павагу да уласнай і чужой культуры. Акцэнты 
расстауляюцца на агульначалавечых, духоуных, маральных вартасцях, на аснове чаго 
фарміруецца ацэнка уласных ведау як сацыяльнай і асобаснай каштоунасщ. У кантэксце 
адзначаных тэндэнцый звернемся да аналізу фармулёую мэтау, адлюстраваных на 
узроуні вучэбнага прадмета, што непасрэдна знаходзіць адлюстраванне у праграме як 
дзяржауным дакуменце. Адпаведна мэтавы кампанент, спрагназаваны з улікам сацыяль- 
нага заказу, выступае неабходнай састауной часткай мадзлі падручніка.

Імпануе, што праграмы і іншьія нарматыуныя акты (вучэбны план, адукацыйны 
стандарт і т.п.) адштурхоуваюцца ад фармулявання стратзгічнай, вядучай мэты моунай
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адукацьіі, якая усведамляещ а як прадбачанне вьшікау школьнага навучання: 
“Фарміраванне высокаадукаванай асобы -  носьбіта мовы, яе творцы, суб’єкта, які кары- 
стаецца родным словам ва усіх сферах жьщцядзейнасці: пазнавальнай, нацыянальна- 
кулыурнай, навучальнай, маральна-этычнай, бытавой і інш.” [12]. Аднак фармулёука ас- 
ноунай мэты навучаняя як ідзальнага прадукта не вызваляе складальшкау ад дзталізацьгі 
іерархізаваньїх рауналежных задач, неабходных для дасягнення дакляраваных ары- 
енцірау. 3 мэтай канструктыунага вырашэння праблемы лічьім неабходным спраецыра- 
ваць увагу на наступних момантах дзейнасці мэтамеркавання. Адсутнасць падобных ак- 
цэнтау у сучасних дакументах можна патлумачыць, на нашу думку, тэарэтычнай недаа- 
цэнкай значнасці мэтавага кампанента f  змесце праграм і падручнікау:

1) аперыраванне пры визначанні задач паняццямі на узроуні агульна$Ькываль- 
нага визначання (наприклад: фарміраваць высокую мауленчую культуру, удасканаль- 
ваць мауленчую практыку школьнікау, умение успрымацъ тэкставую і моуную семан
тику, узровень аналтыка-сттэтычных уменняу, арганйацыя працы над тэкстам і 
інш.). Тарміналагічная незапоуненасць гэтых паняццяу зводзіць іх да узро^ню свабод- 
ных (нстзрміналагічньїх) адзінак. Несумненна, у ідаале кожнае слова, задзейнічанае у 
мтгавай частцы праграмных дакументау, павінна биць раскрыта з тарміналалчных, па- 
няційних пазіций (тэта можна зрабіць у праграме, надручніку праз складанне і змяш- 
чэнне адпаведных памятак тылу “Як скласці план прачитанага (праслуханага) таксту”, 
“Што значиць “виразна прачитайце такст?” “Як перадаць змест прачитанага з апорай 
на такст?” і г.д.).

2) Відаць, пры фармулёуцы генеральних мат навучання вырази высокаадукава- 
ная (гл. ТСБМ’ вельмі адукаваная’), высококультурная (гл. ТСБМ’ якая вызначаецца 
высокай культурай’) особа павінни быць заменены лінгвадидактьічньїмі паняццямі. У 
гэтым канкрэтным вьшадку дарэчным будзе ^жьшанне тарміна моуная особа, які знай- 
шоу уживанне, тарміналагічнае вытлумачэнне і признание на старонках аутарытэтных 
навуковых выданняу, пад якім разумеецца сукупнасць “здольнасцей і характаристик 
чалавека, якія абумоуліваюць стваранне і успрыманне ім мауленчых творау” [8, с. 10]. 
Зауважим, што усведамленне вядучай маты як развіцце моунай асобы не можа биць 
падменена пералікам прагматичных задач навучання, сукупнасцю навыкау і уменняу 
практьгчнага валодання мовай, якія разглядаюцца як сродкі дасягнення маты. Як ужо 
адзначалася, мэтай виступає не засваенне ведау і фарміраванне уменняу, а развіццб 
асобы школьніка, яго інталектуальньїх і творчих здольнасцей, такставих уменняу, каш- 
тоунасных арыентацый.

3) Абсалютна лагічним бачьщца акрасліванне у праграмных дакументах шляхоу 
дасягнення пастауленай м ати -  праз фарміраванне моунай і камунікатиунай кампетан- 
цьгі. Гати момант адпаведны сусветнай практыцы, дзе усталявалася традиция суад- 
носіць мати і узроуні валодання мовай. Пад кампетэнцыяй у сучаснай методыцы при
нята разумець сукупнасць ведау, уменняу і навыкау, якія фарміруюцца у працасе наву
чання і сведчаць пра пауньї узровень засваення мови. П ри гэтым вытлумачэнне сут- 
насці той ці іншай кампетанцьіі патрабуе як раскрыцця навуковых паняццяу, ведау, якія 
павінни биць засвоены, так і ранжыравання неабходных уменняу і навыкау. Аднак за- 
фіксаванае дакументамі азначанне камунікатиунай кампетанциі здримлівае толькі
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апісанне практычных аспекту: “Папауненне лексікі вучняу, развіцце канструктыуна- 
сінтаксічньгх уменняу і навыкау; авалоданне разнастайньїмі відамі мауленчай дзей- 
насці, культурай мауленчых паводзін” [12]. Пералік гэтых практычных уменняу у ме
жах камунікатьіунай кампетзнцьіі павінен бьщь дапоунены уключэннем асноуных зве- 
стак мауленчага плана, напрыклад: засваенне паняццяу стьілі, тыпы маулення, тэкст, 
яго прыметы, будова апісання, разважання, апавядання і г.д.

4) Аналіз тлумачальнай часткі праграмы па мове высвечвае частковую замену 
мэтау навучання пералікам зместавых ліній вучэбнага прадмета. Назіраецца таксама 
падмена дыдактычных мэтау мяркуемай дзейнасцю настауніка, што не з ’яуляецца зада- 
чай прэамбулы дзяржаунага дакумента. Болып лагічна, калі мэтавая частка утрьшлівае 
апісанне станоучых зрухау, што павінньї адбьпща у падрыхтоуцы вучняу на працягу 
вывучэння курса. Пры супастауляльным аналізе праграм розных гадоу навучання на
зіраецца перыядычная адсутнасць у мэтавай частцы праграмы (што, безумовна, варта 
кваліфікаваць як метадалагічньї недахоп) інфармацьіі пра адукацыйна-выхаваучае зна- 
чэнне прадмета, акрэсленае сацьіяльньші функцьіямі мовы у грамадстве.

5) Дьщактьгчная адназначнасць праграм у плане успрымання мовы выключна як 
сродку зносін фарміруе пэуную аднабаковасць, тэндэнцыйнасць працэсу викладання, 
не забяспечвае матьівацьіі у спазнанні лінгвістьічньгх законау. Трэба прызнаць абгрун- 
таванай пазіцьпо М.Г. Яленскага у гым, што гэтая аднамернасць спрыяе “станауленню 
фармальных адносін да прадмета як збору пэуных правілау для запамінання з мзтай 
фарміравання пісьменнасці” [5].

Праігнараваушьі грамадскія функцьіі мовы, вучань не асэнсуе яе прыроды. Мова 
уяуляе сабой цэласнае утварзнне, складаецца з мноства кампанентау. 3 гэтай прычьшы 
усведамленне мовы толькі як сродку зносін — выразна аднааспектны падыход, які 
дэманструе вузкалінгвістьічньї аспект выкладання. Формула “мова ёсць найважнейшы 
сродак чалавечых зносін”, будучы надзвычай агульнай, не утрьшлівае анталалчных 
характарыстык гэтага унікальнага аб’екта.

Мова як поліфункцьіянальная сістзма можа бьщь акр зелена з розных пазіцьш: як 
сродак фарміравання, выражэння і паведамлення думкі; як сістзма спецьіфічньк 
адзінак і правіл іх выкарыстання; як сістзма матэрыяльных знакау, надзеленая 
уласцівасцю абазначаць, назьшаць; як код, з дапамогай якога шыфруецца семантычная 
інфармацьія; як здольнасць акумуляваць і выступаць формай існавання чалавечага 
вопьггу, як сродак апісання асаблівасцей моунай сістзмьі; як паказчык культурнага 
узроуню, вьіхаванасці, зрудьщьіі яе носьбітау, які дэманструе далучанасць асобы да 
прэцэдэнтных, культураносных тэкстау. М енавіта у аезнеаванні вучнем сацыяльных 
функцый мовы і заключаецца тэарэтычнае і практычнае прызначэнне прадметау 
моунага цыкла, што і навійна знайсці адлюстраванне праз акрзсліванне задач школьнай 
моунай адукацьп.

6) Пры внвучзнні разнастайных фактау, працэсау неабходна улічваць існаванне 
пэуных сувязей і узаемазалежнасцей паміж вьгвучаемьші з’явамі, што выступаюць як 
частка цзласнага механізма. На сенняшні дзень шматлікія заданні у падручніку 
Успрьшаюцца як разрозненыя, не узаемазвязаныя і не узаемаабумоуленыя у межах 
цэлага (напрьпелад, традыцыйныя схемы моуных разборау). Празмернае захапленне
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аналітьічньші формамі працы не забяспечвае асновы для функцыянальнага, структурна- 
сістзмнага прьшцьпіу, у кантэксце якога прадмет вьшучэння разглядаецца як цэласнае 
адзінства. Адпаведна аналіз моуных з’яу як частотны прыём навучання мае штучны, 
вузкаарыентаваны характар. Умовы заданняу падручніка павшны свядома фарміраваць 
стратегічную установку: разбор, дэманстрадыя прыкладау ёсць прыватнае праяуленне 
устойлівьгх, шварыянтных адносін кампанентау моунай сістзмьі. Як вядома, разгляд 
асобных з ’яу, вылучаных з цэлага і спецыяльна ізаляваньїх, не можа даць уяулення пра 
мову як спарадкаваную сістзму.

Вывучэнне мовы як цэласнай функцыянальнай сютэмы з’я^ляецца аб’екты^най 
неабходнасцю, уласназначымай каштоунасцю, без засваення якой вучань не здольны 
паунацэнна рзалізавадь сябе як член чалавечай супольнасці, рзалізаваць патрэбнасць у 
пазнанні, зносінах, самавьія^ленні. Асобасна матывацыйная каштоунасць сістзмньгх 
лінгвістьічньїх ведау заключаецца У тым, што, выпрацоуваючы свядомыя навьікі гава- 
рэння, пісьма, чытання, слухання, удасканальваюцца шляхі аналізу уласных і чужых 
мауленчых паводзін, учынка^, ацэньвання іх з пазіцьіі адпаведнасці мауленчым і этыч- 
ным нормам, пэуным эталонам. Самазначнасць ведау і у тым, што вучань усведамляе: 
пісьменнасць, начытанасць, адчуванне слова -  не толькі стано^чыя якасці, тэта паказ- 
чык станаулення паунацэннай моунай асобы, атрыбут належнай лінгвістьічнай адука- 
цьіі. 3 часам ідзя цзласнасці вывучэння моуных з’яу прьшодзіць да разумения таго, што 
сама мова ёсць не хаатычнае мноства разнародных элементау, узроуняу, а  спарадкава- 
ная, арганізаваная сістзма.

7) Мэтавы кампанент праграм па беларускай мове у 1970-1980-ыя гады 
угрьімлівау метадалагічнас палажэнне: адна з асноуных пазнавальных задач у наву- 
чанні мове -  фарміраванне у школьнікау лінгвістьічнага мыслення, якое рзалізуецца 
праз “сукупнасць поглядау на мову як аб’ектыуную камунікатьіуную сістзму” [13]. 
Пазней тэты аспект быу беспадстауна, на нашу думку, зняты. Патлумачым нашу 
пазіцьпо.

Увядзенне паняццяу лінгвістьічная і камунікатиуная кампетэнцыя у сучасныя 
нарматыуныя дакументы не выключае, а прадугледжвае развщцё лінгвістичнага мыс
лення, што выступав паказчыкам устойлівай сфарміраванай кампетэнцьп, служыць 
сведчаннем тато, што вучні вьшрацавалі “матзрьшіістьічньї погляд на тую частку 
аб’ектыунага свету, якая назьтаецца мовай, усвядомілі сутнасць такіх паняццяу, як ро
ля мовы У жьщці грамадства, формы існавання мовы, развіцце мовы, сісгзмнасць мовы, 
функцмі мовы” [14]. Актыунае аперыраванне паняццямі матзрьіялістьічньї погляд на 
мову, лінгвістьічнае мысленне пачалося з часу абгрунтавання у шэрагу аутарытэтньгч 
даследаванняу (П.Я. Гальперьш, М.Т. Баранау і інш.) ідзі фарміравання спецьіфічнай 
моунай свядомасці, што знаходзіць увасабленне у працзсе аналізу моунага матэрыялу.

Некаторыя вучоныя пад лінгвістьічньш мысленнем разумеюць працзс 
фарміравання у школьнікау зместавых, свядомых адносін да слова. Так, Л.І. Айдарава у 
тэарэтьпса-эксперыментальным даследаванні прыйшла да вьгааду, што на працягу наву
чання адбьшаецца не толькі асобаснае развіцце дзіцяці, але і уласна моунае. 
М Л. М ікулінская распрацавала паказчьпсі развіцця лінгвістьічнага мыслення вучняУ, 
якімі, на яе думку, выступаюць: “Высокая ступень асзнсаванасці тэарэтычных ведау і
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уменняУ; дэталёвае разумение тэксту пры читанні (г. зн. разумение яго зместу і сэнсу); 
наяунае пачуццё мовы, якое заключаецца у ацэнцы правільнасці моунага матэрыялу, 
што праяуляецца у рэакцьп на адхіленні ад нормы, а таксама у асзнсаванні адпавед- 
насці (або неадпаведнасці) формы зместу” [15].

Фарміраванне лінгвістьічнага мыслення мае на увазе свядомае аперыраванне 
набьггьімі ведамі, засваенне вучнямі пэуных спосабау дзеянняу, скіраваньїх на 
вырашэнне моуных задач (аналіз паняццяу, фармулёука правіл, прымяненне схем і 
узорау для лінгвістьхчнага аналізу тэксту, абагульненне, класіфікацьія фактау, 
успрыманне і асэнсаванне інфармацьіі). Працэс моунага навучання, арыентаваны на 
развіщщ асобы, павінен забяспечваць вучняу такімі ведамі, каб з іх дапамогай 
паступова фарміравалася лінгвістьічная карціна свету. Прадметныя веды, атрыманыя на 
уроках, ствараюць аснову для лінгвістьічнага погляду на мову як аб’ектыуна існуючую 
камунікатьіуную сістзму. Адпаведна фарміраванне лінгвістьічнага мыслення павінна 
фармулявацца як абавязковая устаноука школьнай моунай адукацьіі.

8) Мэтавы кампанент праірам і падручнікау павінен забяспечьщь 
функцыянальнае адзінства камунікатьіунах і кагштыуных задач пры навучанні мове. 
Сегментамі мэтавай фармулёук! павінньї высгупаць усе састауныя камианенты 
мауленчай дзейнасці. Аднак на сенняшні дзень праграма фармальна канстатуе гзтую 
задачу: “Удасканальваць мауленчыя уменні школьнікау: навьжі чытання, успрыманне 
зместу прачьгганага і пачутага, вучьщь іх выказвацца вусна і пісьмова на тэмы 
школьнага, сямейнага і грамадскага жьщця”. У ідзале мэтавы кампанент дэталёва 
распісвае усе відьі мауленчай дзейнасці, кожнаму з якіх адпавядаюць свае мэты і 
заданы, абумоуленыя прадметным зместам гэтай дзейнасці. Праграма павінна 
утрьімліваць іерархізаваную, разгалінаваную сістзму надмэтау для навучання 
слуханню, гаварзнню, чиганню і пісьму. Такім чынам, карзктнае, у адпаведнасці з 
дасягненнямі лінгвістьічнай, псіхолага-педагагічнай навукі апісанне мзтавага 
кампанента патрабуе:

-  поунааспектных, дакладных фармулёвак мэтау навучання, што стварала б ас
нову для іх адназначных дыягнастычных вымярзнпяу;

-  поунага, вычарпальнага, адэкватнага апісання аб’ёму і узроуняу ведау, умен- 
няу і навыкау вучняу у межах лінгвістьгчнай і камунікатьіунай кампетзнцьіі;

-  дэталёвых характарыстык прамежкавых задач для дасягнення тактичных мэ
тау пры навучанні гтарэнню (перадачы уласных ведау, думак, пачуццяу пры вусным 
мауленні), слуханню (успрыманню і разумению чужога вуснага маулення); пісьма (са- 
мастойнай перадачы сваіх веда^, думак, эмоцый у пісьмовай форме); читанню (сэнса- 
ваму успрыманню і разумению напісанага тэксту);

-  прынятая інтзграваная 10-бальная сістзма ацзнкі вучэбнай дзейнасці падразу- 
мявае паунацэннае вызначэнне і структурыраванне, ранжыраванне задач, якія павінньї 
бьщь дасягнуты на нізкім, здавальняючым, сярзднім, дастатковым і внсокім узроунях. 
Прьгчым на кожным з гэтых узроуняу павінен бьщь акрэслены канкрэтны аб’ём і змест 
моунай і камунікатьіунай кампетзнцьіі, запланаваныя на выхадзе.

Зазначым, што вычарпальнасць і дыягнастычнасць фармулёвак мэтау навучання 
дае падставу для адэкватнага апісання зм еставага кампанента мадзлі падручніка.
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Праблема адбору і пабудовы зместу адукацьіі уваходзіць у круг ключавых пы- 
танняу. Змест навучання выступав крьшіцай развіцця прадмета і асобы, фарміруе маты- 
вацыйную сферу, з ’яуляецца актыуным механізмам засваення мовы. З’яуляючыся ад- 
ным з асноуных элементау сістзмьі навучання вучэбнаму прадмету, “змест, гэтак жа як і 
мэты, складаецца гістарьічна пад уплывам патрэбнасцей грамадства, узроуню развіцця 
сістзмн агульнай адукацьгі” [16]. Традыцыйна змест навучання трактуецца не толькі у 
пстарычным развіцці, залежным ад мэтавых установах, але і як базавае метадычнае па- 
няцце, як сукупнасць тато, што вучань павінен засвоіць у працэсе навучання.

Сучасныя айчынныя і замежныя вучоныя разглядаюць змест навучання як дыялек- 
тычную, рухомую, узаемазалежную ад сацыяльнага асяроддзя катэгорыю, абумоуленую унут- 
ранай сутнасцю педагапчнай склэмы (мэты навучання, дзейнасць настауніка, развщцё асобы, 
змест вучэбнага матэрыялу і г.д.). На сённяшш дзень змест навучання, як правіла, ацэньваецца 
з метадалагічньїх пазіцьш: як педагагічная мадэль сацыяльнага заказу, як дыдактычная мадэль 
прадмета (на узроуні вучэбнага плана), як матэрыял праграм, падручнікау, дапаможнікау. Ад- 
нак аналіз праграм у пстарычным плане адлюстроувае скразную тэндэнцыю, у рэчышчы якой 
змест навучання вызначауся найперш аб’ёмам і характарам ведау, што засвойваюцца вучнем 
на працягу пэунага часу. Стрыжнем школьнага курса выступагп і выступаюць веды па мове 
(на фанетычным, лексічньш, словаутваральным, граматычным узроунях). Мауленчыя навыю 
пакрываюць развіццевую, камунікатьгуную і культуралагічную прастору адукацьіі, якая у ад- 
носінах да ведавай парадьплш застаецца другаснай, вытворнай, незыходнай. Гэпгыя аспекты, 
выразна акцэнтаваныя у сучасных праграмах, кардьшальна не мяняюць уласнамоунай сут- 
насці навучання, якое па-ранейшаму будуецца вакол граматычнай тэорьл.

Такім чынам, педагагічная практыка сведчьщь: змены у змесце навучання адбы- 
валіся у напрамку яго ^дасканалення, перакампаноукі: дзталізацьіі, канкрэтызацьй, 
удакладненняу, балансавання у суадносінах моунага і мауленчага матэрыялу, што вы- 
яулялася у рэчышчы павышэння -  змяншэння, паглыблення -  спрашчэння аб’ёму зве- 
стак і навьшау. Падобныя трансфармацьіі не прыводзш  да радыкальных, стратэпчных 
зменау. Працяглы час якасць адукацьіі вызначалася набытым узроунем лінгвістьпшьіх 
ведау. На сённяшш дзень у рамках традыцыйных падыходау да разумения зместу наву
чання (як адказ на пытанне “чаму вучьщь?”) існуюць розныя трактоукі гэтага паняцця. 
Спьшімся на найбольш распаусюджаных з мэтай акрзсліць сутнасць і характер зместа- 
вага кампанента школьнага падручніка па беларускай мове.

Зыходна катэгорыя зместу адукацьіі як аб’екта дыдактычных даследаванняу 
кваліфікавалася як шматузроуневая педагагічная мадэль сацыяльнага заказу, як вядучы 
кампанент навучання. В.В. Краеускі лічьщь: “Змест паустае як сістзма, разгорнутая у 
двух планах: у напрамку узроуняу фарміравання зместу і характарыстык любой сістзмьі -  
паводле саставу функцый і структуры” [17]. Далейшае развщцё паняцця ішло у аспекце 
дзталізацні яго кампанентнага складу.

І.Л. Бім характарызуе гэтае паняцце як складанае дыялектычнае адзінства, 
“заснаванае на узаемадзеянні пэуным чынам арганізаванага вучэбнага матэрыялу 
(зместу прадмета) і працэсу навучання яму (функцыянальнага аспекту педагагічнага 
працэсу)” [16, с. 180]. Змест навучання моуным предметам Б.А. Лапідус канкрэтызуе як 
сукупнасць таго, што вучні павіннн засвоіць, каб якасць і узровень валодання мовай
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адпавядау задачам. М.Г. Яленскі у змесце навучання вылучае найперш дзейнасны ас
пект. На думку вучонага, “змесг моунай адукацьй -  тэта моуная і мауленча- 
камушкатыуная дзейнасць, што фарміруецца на аснове адпаведных ведау, разглядае- 
мых як неабходны сродак авалодання гэтай дзейнасцю для забеспячэння магчьшасці 
для школьніка бьщь сацыяльна актыунай асобай у грамадстве” [5, с. 80].

З улікам разнароднасці прадэманстраваных падыходау акрзслімся у 
штэгратыуных момантах, якія павінньї бьщь улічаньї пры фарміраванні зместавага 
кампанента падручніка:

а) на сенняшні дзень агульнапрызнаная узаемазалежнасць паміж зместам і
мзтамі адукацьіі. Бясспрэчна, змесг навучання можа быць спраектаваны толькі у 
каардынатах зададзеных вучэбнай праграмай мэтау, якія, паводле В. Ластоускага, ёсць 
“мыслёвы прыклад дасканальнасці”. Сутнасныя з мены у парадьнме навучання 
прадвызначаюць расстаноуку новых акцэнтау пры фармуляванні задач, патрабуюць 
перагляду як зместу, так і структуры вучэбнага матэрыялу. Дзталізацьія мэты выступае 
асноватворным накірункам для пабудовы школьнай адукацьіі, які задає вектары адбору 
канкрэтнага зместу. Спашлёмся на канкрэтны прыклад. Так, прагрзсіуньїя метадысты 
заусёдна вьідзялялі не толькі прадметныя, спецьіфічньїя заданы, арыентаваныя на за- 
сваенне асноу лінгвістьічнай навукі, але і акрзслівалі стратзгічную мату -  фарміраваппе 
чалавека. Яшчэ у працы “Аб вьікладанні роднай мовы” (1844 год)
Ф.І. Буслаеу вызначыу заданы навучання: фарміраванне асобы як носьбіта вьісокіх ма- 
ральных рысау. На думку вучонага, “родная мова так зрасгаецца з асобай кожнага, што 
вучьщь мове значьщь развіваць духоуныя здольнасці вучня” [18]. Аднак толькі пераход 
да сучаснай антрапацэнтрычнай мадзлі, у межах якой мова разглядаецца не як абст
рактная сістзма, а як рзальнасць, што не існує па-за чалавекам, па-за яго ведамі, дум- 
камі, пачуццямі, здольнасцямі, дау мажлівасць сфармуляваць сярод задач моунай аду- 
кацьіі станауленне моунай асобы, яе пазнавальнай дзейнасці, скіраванай на авалоданне 
мовай і мауленнем. У вьшіку карзляцьіі гэтых саста$шых змест навучання 5чслючае не 
толькі прадметны, але і дзейнасны план зместу: як, якім чьшам на аснове лінгвісшчнай 
тзориі арганізаваць мауленне, супрацоуніцтва, узаемаразуменне. Тэты аспект патрабуе 
^ключзння у змест навучання навыкау і умения^ аперыраваць ведамі у асно^чшх відах 
мауленчай дзейнасці;

б) важна сцвердзіцца у зыходных тэарэтычных прьшцыпах фарміравання зместу 
адукацні. У такім разе змест навучання традыцыйна трактуецца як шматузро5пгевая сі- 
стэмная катэгорыя, якая раскрывае разумных і дастатковыя прапорцьіі паміж тэорыяй і 
мауленчьімі навьпсамі, што забяспечваюць дасягненне канчатковай мэты -  свабоднае 
практычнае валоданне мовай. У адваротным випадку прынцыпы распрацо^кі зместу 
адукацьіі могуць бьщь зведзены да адвольнага, пералічальнага набору разрозненых 
кампанентау.

Педагагічная навука яшчэ у 80-ыя гады XX ст. сфармулявала наступныя зыход- 
ныя прьшцьшы фарміравання зместу адукацьіі:

-  адпаведнасць -  ва усіх элементах і усіх узроунях яго канструявання -  патраба- 
ванням, сацыяльнаму заказу грамадства;
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-  адзінства зместавых і прадэсуальных аспектау навучання;
-  структурная цэласнасць зместу адукацьп на розных узроунях фарміравання -  

пры руху ад агульных да больш прыватных і да канкрэтных формау яго рзалізацьіі у 
працэсе выкладання” [17].

Такім чынам, змест навучання павінен распрацоувацца у рэчышчы прапанава- 
ных педагагічнай тэорыяй падыходау. У адваротным выпадку чарговы этап рэфарма- 
вання адукацьіі можа набываць форму агульных парад па вьіключзнні (прьірашчзнні) 
тато ці іншага матэрыялу у межах усталяванага аб’ёму пзунай дысцышпны. Тыловым 
праяуленнем гзтай тзндзнцьіі выступаюць шматлікія рзкамендацьгі, што маюць агуль- 
ны, неканкрэтны або прыватны характар. Так, на думку некаторых даследчыкау, уда- 
сканаленне зместу вучэбных прадметау можа адбьшацда у наступных варыяцыях: 
“Скарачэнне ускладненага матэрыялу без зніжзння тэарэтычнага узроуню, адукаций- 
най і выхаваучай функцый вучзбнага прадмета; пераадольванне апісальнага вьнсладу, 
абмежаванне колькасці фактам і неістотних дзталяу; пазбяганне терміналагічнай насы- 
чанасці асобных параграфау і пунктау падручніка; апушчзнне інфармацьіі, вывучэнне 
якой абцяжарана з-за складанасці і недаступнасці метадычных сродкау яе падачы; ап- 
тьшізацьія методьпсі асэнсавання асобных паняцпяу, тэарэтычных палажэнняу; дэталё- 
вы адбор вывучаемых аб’ектау з мзтай узмацніць абагульненне і сувязь тзорьгі з прак- 
тыкай, выключэнне дубліравання з улікам міжпрадметньїх сувязей” [19].

Ставячы метадычную каштоунасць падобных рэкамендацый над сум неп не па 
прычьше іх размытага, схематычнага, фармальнага характеру, прымаем у якасці 
вядучых пры вызначэнш зместу наступныя метадалапчныя устаноукі, што вьггрьімалі 
праверку часам і практыкай:

1) змест навучання вызначаецца яго пшатфактарным, шматслойным характарам. 
Адпаведна набыццё адукацьіі (як засваенне пэунага стандартызаванага зместу) ёсць не 
столькі вьшік, пацверджаны адпаведным дакументам, колькі працэс фарміравання асо- 
бы з прагназаваньші, запатрабаваньші грамадствам якасцямі. Пры гэтым адукацыя 
мыслщца кулыурна-псгарычнай формай станаулення і развіцця духоуных сіл чалавека. 
Аднак стана^ленне і развщцё не могуць быць звсдзсны да статычнай сукупнасщ ведау, 
што назапашваюцца у працэсе навучання. Так, паводле сістзмьі, распрацаванай 1.Я. Лер
нерам, змест адукацьп уключае наступныя кампаненты: “Веды аб прыродзе, грамадстве, 
тэхшцы, чалавечым мисленні, спосабах дзейнасці; інтзлектуальньїя і практычныя навыю 
і уменні, якія з ’яуляюцца асновай разнастайнай дзейнасці, вопьгг творчай дзейнасці; во- 
пыт эмацыянальна-каштоунасных адносін да з’яу акаляючага нас свету” [20].

Адпаведна гзтай канцзпцьгі, сутнасць адукацьп павінна раскрьтацца з улікам 
шматлікіх фактарау, вядучы сярод якіх “змест мэты -  ідзал адукацьіі” (ЯЛ. Пасау). 
Згодна з гэтым, ідзал лінгвістьічнай адукацьп вызначаецца узроунем мо^най асобы, 
якая:

а) валодае ведамі і Умениям і актыунай практычнай дзейнасці, што падразумявае 
усвядомленыя навьжі чьггання, слухання, гаварэння, пісьма;

б) рзалізуе сябе як носьбіт вьісокіх маральных каштоунасцей;
в) здольная да пазнання, засваення нацыянальнай культуры, культуры інших 

народау;
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г) падрыхтаваная да адэкватнага асэнсавання, перапрацоукі, аналізу чужой тэкс- 
тавай інфармацьіі і стварэння уласнай;

д) характарызуецца сфарміраваньїмі навыкаш рэпрадуктыунай і творчай дзейнасці.
Такім чынам, змест навучання кожнага прадмета, у тым ліку і беларускай мове,

павінен імпліцьітна утрьімліваць увесь аб’ём сацыяльнага вопыту (веды, спосабы дзей
насці, рэпрэдуктыуны і творчы перанос засвоенай інфармацьіі і вьшрацаваных навыкау, 
сфарміраваная матывацыйная сфера, умение адэкватна распараджацца здабьгшмі зве- 
сткамі).

2) Змест навучання у рэчышчы нашага даследавання разглядаецца у кантэксце 
класічньїх здабыткау айчыннай і расійскай метадычнай навукі, на грунце якіх развіна- 
ецца і удасканальваецца сучасная педагагічная тэорыя. Так, у працах, прысвечаных 
праблематыцы агульнай сярэдняй адукацьіі (В.В. Краеускі, В.С. Ляднёу, ІЛ . Лернер, 
В.С. Цзтлін і інш.), была прапанавана і эксперыментальна абгрунтавана ієрархія змесгу 
навучання у выглядзе пяці ступеняу [17];

-  узровень агульнатэарэтычны, на якім змест прадстаулены абагульнена, у 
форме педагагічнай штэрпрэтацьп сацыяльнага вопыту;

-  узровень вучэбнага прадмета, на якім разгортваюцца, удакладняюцца спе- 
цьіфічньїя асаблівасці зместу на фоне пэ^шай дьісцьшліньї;

-  узровень вучэбнага матэрыялу, зафіксаваньї і рэагпзаваны праз тэарэтычны ма- 
тэрыял і спосабы дзейнасці у падручніках, дапаможніках;

-  узровень педагагічнай рзчаіснасці, дзе запраектаваны змест увасабляецца не- 
пасрэдна у працэсе навучання;

-  узровень асобы, на якім змест дысцыплшы становища фактам засваення і 
прысваення пэуным вучнем. Тэты узровень займає апопшюю ступеньку у прапанаванай 
сістзме, аднак гэтая фінальная пазіцьія не зніжае яго самазначнасці, паколькі “асоба і 
ёсць тое, што чалавек засвоіу са зместу адукацьіі” [4, с. 19].

Распрацаваная ієрархія забяспечвае асзнсаванне метадалагічньїх прынцыпау 
адбору і сістзматьізапні вучэбнага матэрыялу, рзалізуе цэласны падыход да 
праектавання зместу навучання. Кожны з яе элементау рэпрэзентуе неабходную 
лагічную ступеньку, прычым фарміраванне кожи ай наступная звязана з рзалізацьіяй 
папярэдняй.

Вучэбны матэрыял у педагагічнай праекцьгі убірае у сябе узровень абагульнення 
ведау аб саставе, элементах, структуры і функцыях сацыяльнага вопыту. Адпаведна 
адбываецца дзталізацьія, канкрэтызацыя агульнатэарэтычных уяуленняу з улікам 
асаблівасцей зместу лінгвістьічнай адукацьіі, адлюстраванага у вучэбных кнігах. На 
гэтым этапе важна акрзсліць аптымальны зместавы варыянт, што дапамагае унікнуць 
рознага роду маніпуляцьш з вучэбным матэрыялам, вьпсліканьїх пад уплывам асабістьк 
густау складальнікау падручніка.

У лік ступеняу ієрархічная сістзмьі гарантує рэпрэзентацьпо усіх кампанентау 
працэсу навучання: інфармацьійнага, рэпрадуктыунага, творчага, эмацыянальна- 
каштоунаснага. Прызнанне гэтай узроуневасці служыць дыдактычнай асновай 
структурыравання зместу падручніка, у якім павінньї знайсці адлюстраванне як тэорыя, 
моуныя факты, законы, метадалагічньїя веды, матэрыял для вьшрацоукі
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агульнаадукацыйных уменняу, так і заданні, што уяуляюць і забяспечваюць працэдуру 
творчай і эмацыянальна-каштоунаснай дзейнасці. Апроч гэтага, признание адукацьіі 
падсістзмай культуры патрабуе стварэння культурна-гістарьічнага кантэксту, 
уюпочэння культураноснай інфармадьіі -  як у зместавым, так і арганізацьійна- 
дзейнасным аспектах. Падобныя падыходы канцэнтруюцца вакол асноунай ідзі: змест 
сучаснай адукацьіі павінен забяспечыць паунацэннае развіцце школьніка, прызнанне 
самакаштоунасці асобы, яе індьшідуальнага вопыту камушкатыунай дзейнасці.

3) Узровень вучэбнага матэрыялу, зафіксаваньї у падручніку, патрабуе 
метадычнай арганізацьгі. У розныя часы вучоным па-рознаму бачылася зыходная 
адзінка прад’яулення зместу: “тыповы акт камунікацьгі” (В.А. Арцёмау), “мауленчы 
узор, тэма, сітуацьія” (І.Л. Бім), “сфера дзейнасці” (Л.С. Вьігоцкі, А.М. Лявонцьеу, 
У.Л. Скалкін), “камунікатьіуная задача” (В.С. Цзтлін).

З мзтай гамагеннага падыходу у пошуках падачы лінгвістьічнага зместу, 
прадыктаванага набьггкамі сучаснага узроуню развіцця навукі, мы прапануем такую 
адзінку метадычнай арганізацьгі, як тэкст. Найперш па той прычыне, што мауленчая 
камунікацьія уяуляе сабой працэс стварэння і успрымання тэкстау, выказванняу. Па- 
другое, любыя узаемшы (у тым ліку і суб’єкта^ пазнавальнай дзейнасці) будуюцца на 
аснове тзксту, які выступав “прадукгам, створаным моунай асобай і адрасаваным 
моунай асобе” (З.Я. Тураева). Па-тряцяе, “тыповыя акты камунікацьіі”, “мауленчыя 
узоры”, “сферы” і інш. можна разглядаць як патэнцыяльны тэкст, як аснова для 
разгортвання, сэнсавага напаунення выказвання. Па-чацвёртае, тэкст забяспечвае 
узаемасувязь рэпрадуктыунай і прадуктыунай дзейнасці. На уроках мовы вучні 
праходзяць дыялектычны шлях ад спасціжзння і узнаулення чужога тэксту (наприклад, 
пераказу) да стварэння Уласнага (сачыненне, водгукі і г.д.). Па-пятае, тэкст у сучаснай 
методыцы разглядаецца як зыходная і нышковая адзінка навучання. Яго шматфунк- 
цыянальнасць заключаецца у тым, што адзінка выступае прыкладам вучэбнай ка- 
мунікацьгі, крьшіцай лінгвістьічнай інфармацьгі, ілюстрацияй узорнага уживання 
лексічньїх і граматычных сродкау, мауленчай стратзгіі аугара.

Падручнік, з ’яуляючыся мадэллю вучэбнага працэсу, імшгіцьігна адлюстроувае 
формулу сацыяльнага вопыту, прызначанага для засваення вучнямі. Метадычныя асно- 
вы структурыравання зместу патрабуюць асэнсавання кампанентнага саставу вучэбнай 
кнігі, прадстауленага тфармацыйным, рэпрадуктыупым, творчым і эмацыянальна- 
каштоунасным аспектамі. Зазначим, што падобная структурная сегментация вышкае 
не з тато, што склалася у працэсе эмшрычнага вопыту, а з тэарэтычнага усведамлення 
аптымальнай пабудовы падручніка, прадьпставанай прыродай мауленчай камунікацьгі. 
Так, кампанентамі зместу школьнага падручніка па беларускай мове выступаюць:

1) тфармацыйны , які забяспечвае сукупнасць ведау аб мове і мауленчай дзей
насці у выглядзе паняццяу, правіл, пададзеных у абгрунтаванай паслядоунасці, узаема- 
сувязі. Зазначим, што, уживаю чи тзрмін інфармацьійньї кампанент, мы маем на увазе 
не інфармацьпо як сукупнасць звестак, а сістзму абагульненых палажэнняу, ар- 
ганізаваную у адпаведнасці з камунікатьіуна-пазнавальньші мзтамі. Другім визначаль
ним момантам паняцця виступає асабовы характар ведау, што канкрэтызуе прьшалеж- 
насць патэнцыяльнай інфармацьгі у адносінах да яе канкрэтных носьбітау. Неусвядом-
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леныя, не прысвоеныя вучнем звесткі выступаюць умоунай, патэнцыяльнай каш- 
тоунасцю, якая гшатэтычна належьщь усім да той пары, пакуль не стала штэлектуаль- 
ным набыткам кожнага. 1нфармацыйны компонент неаднародны, ён можа бьщь прад- 
стаулены наступньїмі блокамі:

а) прадметныя веды, якія утрьшліваюць лінгвістичную інфармацьію, што забяс- 
печвае фарміраванне цэласнай моунай карціни свету;

б) вылучаны кампанент уключае, анроч мовазнаучых, звесткі мауленчага плана, 
якія паведамляюць пра тыны, стьші, формы маулення, правіли пабудовы тэкстау. Ад- 
нак у старэйшых класах, апроч лінейнай інфармацьіі, неабходны абагульняючы тэарэ- 
тычны курс, які раскрывау бы зкстралінгвістьічньїя фактары выказвання, функцыя- 
нальна-стьілістьічньїя характарыстьта адзінак;

в) інфармацьійньї кампанент трэба інтзрпрзтаваць і як веды аб спосабах дзей- 
насці, якія выступаюць у ролі метаэлементау свядомага, набытага індивідуумам вопы- 
ту, што уваходзіць у змест лінгвістьічнай адукацьіі;

г) змястоунай састауной час гкай інфармацьійнага кампанента выступаюць мета- 
далапчныя веды (метаведы). М етадалапчны сегмент як “уласна веды аб метадах наву- 
ковага спазнання” (Л.Я. Зорина), як “метад атрымання прадметных ведау” 
(І.С. Якіманская) закліканьї дапамагчы усвядоміць не толькі вьінікі пазнавальнай дзей- 
насці, але і сам працэс, што забяспечвае рацыянальны шлях здабывання і засваення 
інфармацьіі.

Найбольш аптымальны перыяд для развіцця метадалагічньїх ведау -  старэйшы 
школьны узрост як ступень гатоунасці моунай асобы адказваць за уласныя учьшкі. Адпа- 
ведна вучэбны працэс павінен арыентавацца не толькі на уразумение, перапрацоуку гато- 
вай інфармацьп, але і фарміраваць акты)шыя спосабы атрымання ведау, самастойны і 
свадомы пошук індивідуальних сродкау пазнання, якія фарміруюць творчы патэнцыял 
асобы. Так, на думку Г. Крайга, развіцце метаведа^ уключае У сябе наступныя аспекты:

-  болып эфектыунае вьпсарыстанне асобных механізмау запамінання і пераносу 
інфармациі;

-  развіцце болып склад алых стратзгій для разнастайных тыпау рашэння задач;
-  болып дасканалыя спосабы атрымання інфармацьіі і яе захавання у 

сімвалічнай форме;
-  паглыбленне выканаучых функций (метафункцый), у тим  ліку планаванне і 

прьгаяцце рашэнняу, павьппэнне мабільнасці у выбары метадау з наяунай, больш шы- 
рокай базы.

Як бачим, інфармацьшни кампанент школьнага падручніка мови павінен бьщь 
сутнасна актуалізаваньї за кошт метад ал агізацьіі ведау, што патрабуе вырашэння на
ступних задач:

-  перамяшчэнне акцэнтау працы з засваення прадметнага зместу матэрыялу на 
распрацоуку і ацэнсаванне мадэляу, алгарытмау, схем, якія выступаюць ары- 
енціровачнай асновай вучэбнай дзейнасці;

-  удасканаленне метадычнага апарату школьных падручнікау, які забяспечыць 
фпрміраванне метадау і спосабау атрымання метадалагічньїх ведау, усведамленне 
школьнікамі зместу і характару разумовых аперацый, неабходных для випрацоукі база-
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вых мощных і мауленчых навыкау.
2) Састауной часткай зместу школьнага падручніка па мове павінен выступаць 

працэсуалъны компонент, паколькі станауленне мауленчага вопьпу адбываецца не 
толькі і не столькі на аснове ведау, але і у выглядзе з^менняу і навыкау. Адпаведна 
змест моунага навучання нельга разглядаць па-за дзейнасцю асобы. Згодна дзейнаснаму 
падыходу, змест падручніка павінен прадугледзець фарміраванне мауленчых уменняу, 
якія характарызуюць узровень практычнага валодання мовай.

Такім чьшам, у адпаведнасці з працэсуальным аспектам навучання, засваенне 
вучэбнага матэрыялу ёсць не толькі вьшік, але і яго спасціжзнне, што усведамляецца, з 
аднаго боку, як запамінанне гатовых злементау, з другога -  як засваенне адпаведных 
дзеянняу. Такая установка не пярэчыць пазіцьіі псіхолагау, паводле якой спазнанне мо- 
вы адбываецца толькі $ працэсе авалодання розньші відамі мауленчай дзейнасці (А.А. 
Лявонцьеу, І.А. Зімняя). У ідзале працэс навучання, рзалізаваньї у школьным пад- 
ручніку, закліканьї забяспечьщь гатоунасць школьніка да па^нацзинай мауленчай дзей
насці У вуснай і пісьмовай форме.

Прызнанне ра^назначнасці прадметнага і працзсуальнага аспектау у навучанні 
дає мажлівасць успрымаць падручнік па мове не як “склад” лінгвістьічнай інфармацьгі, 
як “сховішча” звестак, тзкстау, правіл, а як план, праграму узаемазалежных дзеянняу 
наста^ніка і вучняу, што рзалізуюцца праз сістзму тзкстау і практыкавапняу. Характар 
дзейнасці, неабходнай для вьшрацо$осі базавых уменняу і навыкау, дає падставу разгля
даць працэсуальны аспект зместу падручніка на рэпрадуктыуным і творчым узроунях.

Рэпрадуктыуныя заданні скіраваньї на засваенне і узнауленне лінгвістьічнай 
інфармацьіі і спосабау дзейнасці, прад’яуленых праз практьїкаванні, на аснове якіх вы- 
працоуваюцца спосабы прьімянсшія ведау у традыцыйных, стэрэатьшных, звыклых 
сітуацьіях. Значнасць рэпрадуктыуных заданняу у вучзбнай кнізе нельга ні пераацзнь- 
ваць, ні недаацэньваць. Яны скіраваньї на разумение, асэнсаванне тэарэтычных звестак, 
фарміраванне прыёмау адзкватнага уживання лінгвістьгчньїх паняццяу, тзрмінау, вы- 
яуленне іх вядучых і другарадных прымет, усведамленне рознаварыянтных пазіцьій ар- 
фаграм (пунктаграм) у працэсе прымянення аднаго і тато ж правіла. Рэпрадуктыуныя 
заданні варта расцзньваць як неабходную і першапачатковую ступеньку у фарміраванні 
актыунай дзейнасці. Такім чьшам, рэпрадуктыуны элемент зместу падручніка па мове 
Утварае дыдактычную сістзму, арыентаваную на усвядомленае засваенне вучэбнага ма
тэрыялу, выпрацоуку умення прымяняць веды у тыловых, знаёмых сітуацьіях, што 
служаць першаасновай для фарміравання больш складанай творчай дзейнасці.

Вылучэнне у падручніку заданняу творчага узроуню мае метадалагічнае значэн- 
не. Навучанне, арыентаванас на адназначнасць, аднатьшнасць падыхода^, ацэнак, на 
прадказальную, алгарьггмічную дзейнасць вучняу, можа аказаць негатыунае уздзеянне 
на развіцце творчасці дзіцяці. Як сцвярджаюць псіхолагі, празмерна ранняе засваенне 
гатовых формау прьтодзіць да развіцця стандартнага мыслення асобы.

На cённяпшi дзень як дастаткова распаусюджанае бьггуе меркаванне, згодна з 
якім спачатку трзба навучьщь дзіця пэуным стандартным рашзнням (з гзтай мзтай у 
падручнік раіцца уключаць вялікую колькасць практыкаванняу, арыентаваных на пра-
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панаваны прыклад, схему разважання), а потым ужо фарміраваць творчыя прыёмы 
абыходжання з моуным матэрыялам. Гэтая установка рзалізуецца праз аднатыпныя, 
аднастайныя умовы практыкаванняу, якія складаюць абсалютную большасць. Аднак 
такі падыход пярэчьщь задачам развіцця творчай асобы, здольнай да нестандартнага, 
нешаблоннага мыслення, да пошуку уласных, арыгшальных шляхоу у вырашэнш праб- 
лемы. Прывучыушы дзіця мьісліць лінейна, паслядо^на, цяжка пераарыентаваць яго на 
цэласнае, сінтззаванае успрыманне матэрыялу, тэксту, вучыць бачыць варыятыунасць, 
мнагазначнасць рашэнняу. Трэба пагадзіцца з тым, што традьщыйнае імкненне да 
дзейнасці паводле узору, плана ляжыць у аснове фарміравання выканауцы, а не асобы- 
творцы. Небяспека вучэбнай дзейнасці, скіраванай на акрэслены стандарт, эталон, за- 
ключаецца у тым, што устойлівае, вьпслючна аналітьічнае, схематызаванае мысленне 
можа перашкаджаць фарміраванню творчай, у тым ліку мауленчай, дзейнасці.

Такім чынам, творчы узровень працэсуальнага кампанента зместу падручніка 
адпавядае запатрабаванням сучаснай метадычнай навукі. Актыунае валоданне 
мауленнем падразумявае выбудоуванне метадычнай сістзмьі, разлічанай на паступовае 
ускладненне спосабау дзейнасці, на лапчны, плауны пераход ад засвоеных механічних 
аперацый да спасціжзння метад ал алчных ведау, ад шматразовай адпрацоукі мауленчых 
навыкау да суб’ектнай творчай дзейнасці, арыентаванай на адэкватнае вырашэнне ка- 
мушкатыуных задач узаемін.

3) Эмацыяналъна-каштоунасны кампанент зместу падручніка па мове “за- 
кліканьї фарміраваць патрзбнасці вучня у сацыяльна важных накірунках, выпрацоуваць 
сістзму ix жьщцёвых арьіенцірау” [21]. Гэтая зместавая састауная вучэбнай кнігі можа 
быць рзалізавана праз тэксты, звернутыя да пачуццяу і эмоцый вучняу, эстэтычна вы- 
кананыя рэпрадукцьп, малюнкі, ілюстрацні, раскрыццё перспектыу вывучэння прадме- 
та, абмеркаванне актуальных для вучняу маральна-этычных праблем і г.д.

У широкім сэнсе тэты кампанент можна лічьщь сфарміраваньш, калі вучань разу
мев значнасць здабьпых ведау, усведамляе здольнасць паунацэнна карыстацца мовай як 
уласную і грамадскую калггоунасць. Надзвычай істотаым момантам з’яуляецца развщцё 
эмацыянальна-каштоунасных адносін да свайго і чужога маулсння у плане адпаведнасці / 
неадпаведнасці эталонам культуры мауленчых паводзін, фарміравання навыкау культуры 
дыялалчных зносін. Так, на думку піматлікіх педагогау, псіхолагау, прычьшай кан- 
фліктау у грамадскім і асабістьім жьщці з ’яуляецца н я ^ ен н е  людзей кантактаваць адзін з 
адным, весці гутарку, нежаданне зразумець субяседніка, устанавіць з ім добразьічпівьія 
адносіньї. Неабходна развіваць умение разумець не толькі значнасць правільнага у грама- 
тычных адносінах ужытага слова, але і ацэньваць яго этичную вартасць.

Важна фарміраваць умение эмацыянальнай ацзнкі прачытанага (пачутага). Пры 
адэкватным успрьіманні тэксту захо^ваюцца правільньїя прапорцьіі паміж ацэначна- 
лагічньїм і змацьіянальна-зкспрзсіуньш кампанентамі. 1нтэлектуальна-эмацыянальнае 
спасціжзнне зместу тэксту А.А. Лявонцьеу расцэньвае як “працэс фарміравання асо- 
басна-сэнсавых утварэнняу, працэс эмацыянальнага ацэньвання падзей” [22].

Падручнік па мове рзалізуе сістзму маральных каштоунасцей сродкамі 
вучэбнага предмета: праз эстэтычныя адносінм да слова, здольнага навучьщь, 
выхаваць, дапамагчы зразумець сябе і іншьіх, разумение мовы як уласнай, грамадскай і
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нацыянальнай каштоунасці, усведамленне значнасці мастацкіх і навуковых здабыткау, 
фарміраванне моуна-эстэтычыага, рытарычнага ідзалу асобы і г.д. Зразумела, што 
каштоунасны статус маюць краіназнаучьія веды, сацыякультурныя факты, тэксты, што 
раскрываюць культуру народа -  носьбіта мовы.

Такім чынам, вядучьімі кампанентамі зместу школьнага падручніка па 
беларускай мове выступаюць: тфармацыйны, працэсуальны (рзалізаваньї на
рэпрадуктыуным і творчым узроуняк) і эмацыянальна-каштоунасны.
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